

附件

长江经济带绿色发展试点示范实施情况评估报告

开展长江经济带绿色发展试点示范工作是贯彻落实习近平总书记关于推动长江经济带发展重要讲话精神的重要举措，对实现长江经济带绿色高质量发展具有重要意义。2018年12月以来，推动长江经济带发展领导小组办公室先后支持上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛片区、江西九江开展长江经济带绿色发展示范，支持浙江丽水、江西抚州开展长江经济带生态产品价值实现机制试点，形成“4+2”的试点示范格局。为加快推动长江经济带绿色发展试点示范工作，抓紧形成一批可复制、可推广的经验做法，今年6月，领导小组办公室采取“自评估+第三方评估”方式，请试点示范地区按照目标导向、问题导向、结果导向相结合的原则，对照实施方案全面客观评估试点示范工作推进情况，并对试点示范地区进行了实地调研。现将有关情况报告如下。

一、总体进展情况

总的看，试点示范地区坚持共抓大保护、不搞大开发战略导向，结合自身基础和独特优势，积极探索生态优先、绿色发展的新路子，实施方案目标和任务完成情况基本符合预期，在生态环境保护修复、产业绿色转型升级、科技助力绿色发展、“两山”转化路径探索、体制机制改革创新等方面，初步探索形成一些具有示范效应的

经验做法。

首为“护绿”，厚植绿色发展本底。突出规划管控，坚持自然恢复与治理技术创新相结合，整合生态环境治理各方资金，推进生态环境系统性保护修复，提升生态系统功能质量，夯实绿色发展之基。**上海崇明以规划管控守住生态空间**。通过严控建设用地规模、人口数量、建筑高度，实现“鸟进人退”，占全球物种数量1%以上的水鸟物种数由7种上升至12种。**重庆广阳岛以“自然恢复+技术创新”模式修复生态**。通过生态系统自然修复+环境治理技术创新，推动破除消落带等生态治理难题，实现裸露边坡、荒地复绿，植被覆盖率已达82%，植物、动物种类分别增加至383种和310种。**江西九江以资金整合推进治理**。通过整合生态环境、水利、农业、林草等部门治理资金，集中推进流域综合整治，省级及以上地表水断面水质优良率达91.7%，重要江河湖泊水功能区水质达标率100%。

产业“添绿”，推进绿色转型升级。因地制宜腾退旧动能，综合运用市场、法律、政策等手段推动传统产业绿色化改造，调整产业布局，促进新旧动能转换，形成与资源环境承载力相适应的绿色产业体系。**江西九江以化工园区“五化改造”破解化工围江难题**。通过实施化工园区环境景观化、企业环保化、生产安全化、产业循环化、管理智能化改造，整合出清小化工企业，推动企业协同联动，带动产业链式发展，实现化工产业的含“绿”量和安全系数双提高。**湖北武汉以重塑老工业基地功能推进产业绿色化**。以绿色发展示范

区建设为契机，通过优化调整青山、硚口等老工业基地产业结构，促进传统产业循环化改造和新兴产业集聚发展，让城市“锈斑”焕发了新生。上海崇明以“双清单”管理制度引导产业绿色发展。通过拓展特色种养殖、农业科创、文旅休闲等项目功能属性，促进产业与生态深度融合，唱响崇明绿色生态品牌。

科技“助绿”，培育发展新动能。加强科技创新力度，整合科教优势资源，强化“产学研”融合，提升绿色科技成果转化率和利用率，形成绿色可持续发展的新动力源。**上海崇明以科技和制造业深度融合推动发展提质增效。**推动互联网、大数据、人工智能等信息技术同传统造船业深度融合，提升造船业整体的数字化、信息化、智能化和绿色化水平，降低能源消耗，全面提高造船业以及企业竞争力。**湖北武汉以科教资源优势助推创新发展。**发挥武大、华科等高校和众多高新技术企业人才集聚优势，通过建立科技成果转化线上平台，实现新能源、新材料等绿色科技成果及时转化和应用，科技进步贡献率超过 60%，高新技术产业增加值占 GDP 比重达到 25.7%，高新技术企业总数较 2015 年增长 1.67 倍。

“点绿”成金，探索“两山”转化新路径。合理挖掘自然要素价值，综合运用政府补偿和市场交易手段，丰富完善多元化的生态产品价值实现路径和差异化实现模式，推动资源变资产、资产变资本、资本变财富。**丽水围绕盘活“绿水青山”等自然生态资源，探索了绿水青山转化为金山银山的市场化实现路径。**通过开展生态产品权益交易和打造“丽水山耕”区域公共品牌等，深入挖掘生态产

品溢价价值，推动生态优势转化为经济优势。江西抚州围绕创新生态产品金融功能属性，拓宽了绿水青山转化为金山银山的实现通道。在统筹推进生态资源产权确权登记基础上，通过林权、水权、养殖权、农地经营权等抵押贷款，创新形成了“林农快贷”“古屋贷”“畜禽智能洁养贷”等金融产品和服务，推动生态资源向金融资产转化。

推陈“革绿”，强化体制机制创新。强化先行先试和改革创新，以破解制约绿色发展的体制机制深层次矛盾和问题为发力点，建立健全生态产品价值实现机制，完善生态保护补偿制度，建立跨区域生态环境保护联动协作机制，激发生态保护内生动力。浙江丽水以强化生态产品价值考核及应用推进价值实现体制机制改革。通过将生态价值核算列入各县市区综合考核指标体系、建立与生态产品价值相挂钩的财政奖补机制等，推进价值实现体制机制改革，拓宽“两山”转化通道。湖北武汉以水质断面考核开展生态补偿。建立跨区段面水质考核奖惩和生态补偿办法，推动长江、汉江生态环境考核从一般定性向精准定量转变，形成“保护者受益、受益者补偿”的良性机制。上海崇明以区域协作联动凝聚环境保护合力。通过与江苏省南通海门市、启东市联合建立长江口生态环境保护检察协作机制，加强区域生态环境联防联控，共抓长江大保护。

与此同时，长江经济带绿色发展试点示范还存在一些突出问题和困难。一是对绿色发展的认识有待深化。绿色发展内涵理解不深，统筹推进生态环境保护与经济社会发展的有效路径还未探明，亟需

加深对绿色发展的认识和探索。二是“两山”转化路径仍存体制机制障碍。生态产品价值实现面临生态产品权益归属制度有待建立、价值核算标准方法不一、市场化交易机制仍不健全、生态保护补偿制度不完善等实际困难，亟需加快体制机制改革创新。三是绿色金融支持力度有待加强。仅靠政府投资无法满足生态环境保护资金需求，银政企共同推进大保护合力尚未形成，多元化投融资平台有待健全，资金支持力度有待进一步加强。

二、下一步工作考虑

领导小组办公室将通过建立定期调度、工作评估、交流推广的工作机制，强力推动试点示范工作，切实提高工作质量和成效，加快形成一批可复制、可推广的示范经验。

一是强化责任落实。领导小组办公室将督促试点示范地区认真落实“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的管理体制和工作机制，切实承担主体责任，建立务实高效的协调联动机制，进一步细化、实化、具体化实施方案，明确时间表、路线图、责任状，采取有效措施，确保工作成效。

二是强化调度评估。领导小组办公室将对试点示范地区实行“一季一调度”，跟踪了解掌握试点示范工作进展情况。每年组织实施督导检查，委托相关机构开展第三方评估，及时总结工作进展情况，重大问题、重要事项及时报告领导小组。对工作进展成效显著的地区将加大资金、政策支持力度，对工作进展滞后、创建成效较差的地区将通报批评，对于评估不达标的地区将予以“摘帽”。

三是强化政策配套。领导小组办公室将支持试点示范省市从推动长江经济带发展战略实施的大局出发，围绕破解绿色发展的深层次矛盾和体制机制障碍，在统筹规划、资金支持、用地安排、税收优惠、基础设施建设等方面，出台优先支持绿色发展试点示范的配套政策。指导试点示范地区制定具体实施细则，细化落实配套政策，形成支持绿色发展试点示范的政策支撑体系。

四是强化经验交流。领导小组办公室将加强推广试点示范地区典型经验做法，组织召开现场会、专题会，促进沿江省市交流经验、学习借鉴，及时推广重大创新举措和成功经验做法。试点示范地区之间要深化交流合作，通过经验分享、实地调研等方式，促进绿色发展试点示范先进经验共建共享。